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Nr. Frage
1% Machen Sie eine Skizze der wichtigen Strahlungspfade in der F ernerkundung und
beschreiben Sie diese kurz
2. Wie lange dauert es, bis eine mittels Radiowellen gesendete Nachricht von der Erde (a)

den Mond (384400 km), und (b) Pluto (angenommene Entfernung 6,32 10° km)? Geben
Sie die Dauer in Stunden, Minuten und Sekunden an.

A Berechnen Sie fiir das Bohrsche Modell des Wasserstoffatoms den Radius der zweiten
Bahn um den Kern (n = 2). Die folgenden Formeln sind gegeben:

2
Coulombsche Anziehungskraft: F, = —

4TE(T 2

Zentrifugalkraft: F, = M

=
Bedingung flir den Drehimpuls: m,vr = n %

4. Diskutieren Sie den Begriff der Kohérenz von Licht (Vergleich mit Schallwellen,
Definition, Kohérenzldnge, Illustration des Verhalten natiirlichen Lichts, etc.)

S: Berechnen sie das Beugungsmuster X
(Mittelwert der Strahlflussdichte) hinter ks
einem Spalt, wobei Sie fiir die Feldstirke
Ep am Punkt P von folgender Formel

ausgehen konnen: 7 ~ r
d =
708 fo
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ed c <
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Die Losung kann mit Hilfe des :

trigonometrischen Additionstheorem
gefunden werden:

cos(a + B) = cosa cos B —sin arsin B . Die
konstanten Terme der Lésung miissen nicht

angegeben werden. l'i_itngfm(i’s Beobachtungs-
mit Blende schirm

Welche atmosphirischen Schichten trennen jeweils die Tropopause, Stratopause, und
Mesop 1se? Auf welcher ungefdhren Hohe (in km) befinden sich diese?

ospérische Tgilchen. gestreut. Welche drei Streuungsarten gibt
1 -gvtl. kleine Skizze) beziiglich Streurichtung, beeinflussten

| beschreiben Sie diese hinsichtlich



9. Skizzieren
polar-umlaufe
handelt es hier

10. Charakterisieren Sie die Eigenschaften m
geostationdren Satelliten gewinnen kann.

Gie die Bodenspuren d‘er Ba
nder Satelliten an €inem
bei (geben sie ein realistisches Intervall an).

hnen (nur auf- oder absteigende OI:bits.), die ein
Tag zuriickzulegen vermag. Um wie viele Bahnen

ulti-spektaler Aufnahmen d.ie mit von
Welches ist das hauptsichliche

Anwendungsgebiet? Kennen Sie einen Scanmeachnismus?

i o Warum sind die Bildelemente einer o

pto-mechanischen Scanneraufnahme am Bildrand

grofer als im Nadirbereich (Skizze + kurze Beschreibung)?

12 Ein Laserscanner sendet kurze Pulse in Richtung auf ein Objekt mit einer projizierten
Fliiche von dA = 0.01 m2. Wie groB ist der gesamte auf das Objekt auftreffende
Strahlungsfluss [Watt] bei folgenden Laserspezifikationen und Entfernung: Pulsenergie =
120 pJ, Pulsdauer = 6 ns, Offnungswinkel = 0.8 mrad, Entfernung = 760 m?

8 Wie beeinflusst die Grofe von Streuobjekten das Riickstreuquerschnittsverhalten? Wie
verindert sich dadurch die Entfernungsabhéngigkeit der empfangenen Leistung fiir

verschiedene Riickstreutypen?

14. Von welchen Sensoreigenschaften und Umwelteinfliissen hangt die Eindringtiefe von
Mikrowellen ab?
15 Wie wird bei einem Seitensichtradar die riumliche Auflosung in Flugrichtung durch

Anwendung des Prinzips der synthetischen Apertur (Synthetic Aperture Radar)
entscheidend verbessert? Erldutern Sie das SAR Prinzip anhand einer Skizze und geben
Sie jene GroBen an, die die rdumliche Auflgsung bestimmen (wenn méglich mit einer

Formel).

Anhang: Physikalische Konstanten

Lichtgeschwindigkeit (Vakuum)
Plancksches Wirkungsquantum
Boltzmann Konstante
Elementarladung
Ruhemasse des Elektrons
Ruhemasse des Protons
Ruhemasse des Neutrons
Dielektrizitétskonstante des Vakuums
Permeabilitit des Vakuums

- Gravitationskonstante

rische Gravitationskonstante
ter Nullpunkt

Gesamtpunkteanzahl

299 792 458 m s’!
6,626-107*J s
1,381-102 J K!
1,602-10'° C
9,109-10°! kg
1,673-10%7 kg
1675107 kg
8,854-10"2 A's V! m!
4107 Vs Al m!
6,674-10°!! 3 kg'! 52
3,986005-10!4 m3s2
273 45°C=0K
0,529:101° m
2,718281828459...
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